

В диссертационный совет МГУ.051.4
Московского государственного
университета им. М.В. Ломоносова
по адресу: г. Москва, Ленинские горы,
д. 1, стр. 13-14, 4-й учебный корпус,
юридический факультет,
Ауд. 536а

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые
(государственно-правовые) науки
Хуснутдинова Артема Ильгизовича
«Право на доступ в Интернет в системе
конституционных прав и свобод». Москва, 2024. – 30 с.**

Развитие современных технологий, внедрение в повседневную жизнь информационно-коммуникационных технологий, осуществление учебных и рабочих функций посредством использования сети Интернет, доступ через Интернет-ресурсы к любой, в том числе жизненно важной, информации, возможность быстро распространять информацию – факторы, предопределяющие высокую степень актуальности поднимаемых А.И. Хуснутдиновым в представленном исследовании вопросов.

Особое значение приобретают способы оценки права на доступ к сети Интернет государствами, в том числе посредством признания права на доступ к Сети как основного (конституционного) права каждой личности. При этом важно, чтобы действия государств были направлены не только и на обеспечение доступа к высокоскоростной сети, но и на доступность практически неограниченного спектра ресурсов, сайтов и т.п. И ограничение в доступе должно быть конституционно оправданным и целесообразным.

Безусловно, следует отметить высокую степень научной новизны представленной для защиты работы. Несмотря на то, что многие авторы уделяют внимание проблемам реализации права на доступ в Интернет, диссертаций, посвященных праву на доступ к Сети как основному праву, не было представлено.

Следует согласиться и с утверждением автора о том, что Интернет является социальным благом, в том числе, позволяющим расширять способы реализации уже признанных конституционных прав, однако из текста автореферата не складывается целостного представления о том, насколько исследованы автором риски, возникающие в результате повсеместного использования информационно-коммуникационных технологий и, следовательно, потенциал нарушения уже сложившихся конституционных прав. При этом автор в положении, выносимом на защиту, за номером 7 как раз отмечает, что государство должно быть наделено правом блокировки отдельных ресурсов, при наличии возможностей предварительного судебного контроля по принятому в административном порядке решению, с приостановлением блокировки.

Автор логично структурирует содержание права на доступ в Интернет в положении, выносимом на защиту под номером 5, что заслуживает безусловно, положительной оценки. При этом инфраструктурная составляющая требует, как видится, большего внимания. Так, доступ в Интернет обеспечивается и созданием центров доступа к компьютерам, подключенным к справочным правовым системам, библиотекам и сети Интернет, в первую очередь, посредством обеспечения объектов социального обслуживания (библиотек, учебных заведений, многофункциональных центров и т.п.) оборудованными компьютерами рабочими местами. В частности, на достижение высоких показателей в этом направлении ориентирована Национальная программа «Цифровая экономика». Кроме того, немаловажна задача государства в части формирования навыков работы в цифровой среде.

Из текста автореферата видится, что апробация и обсуждение результатов исследования на конференциях происходило достаточно давно, что конечно, может свидетельствовать о потребности более широкой дискуссии вокруг вопросов, поднимаемых автором. Однако, этот факт не

снижает общего положительного впечатления от проведенного автором исследования.

Все сказанное выше позволяет оценить поставленные А.И. Хуснутдиновым вопросы как актуальные и своевременные. При проведении исследования обозначенные автором его задачи предопределили структуру диссертации. Анализ представленного автореферата позволяет оценить следование автором законам формальной логики при изложении материала, свидетельствует о достаточной для такого уровня работе глубине исследования проведенных ранее изысканий в правовой науке, автором обобщены сформулированные позиции и результаты реализации в процессе правоприменительной практики правовых норм. Можно делать вывод о том, что диссертация А.И. Хуснутдинова обладает достаточной степенью научной новизны, на защиту выносятся предложения, направленные на совершенствование законодательства и правоприменительной практики, обосновывается их объективная необходимость.

Таким образом, представленный для отзыва автореферат свидетельствует о том, что диссертация А.И. Хуснутдинова «Право на доступ в Интернет в системе конституционных прав и свобод» по своему содержанию, направленности, уровню изложения материала и выводам отвечает всем предъявляемым требованиям, а ее автор – Хуснутдинов Артем Ильгизович, - заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Доцент кафедры конституционного
и муниципального права
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»
кандидат юридических наук, доцент

Е.А. Казьмина
07 февраля 2024 г.

ПОДПИСЬ

КАЗЬМИНА Е.А.

Начальник отдела

Управления кадров Е.Б. Красильников

07.02.2024

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Московский государственный юридический
университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»
123242, г. Москва, вн.тер.г.муниципальный округ
Пресненский, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, стр.1.

Телефон: +7 (499) 244-88-88

Электронная почта: msal@msal.ru